



# 阿富汗一夜 变天

中青报 中青网记者 陈小茹

从7月2日美军趁夜色掩护撤离巴格拉姆空军基地开始算起，到当地时间8月15日阿富汗塔利班成员坐到总统府的办公桌前，时间只过去了43天。这比美国2001年推翻塔利班政权所用的78天要短，也远远少于美情报机构 塔利班可能在90天内攻入喀布尔 的预期。

尽管国际社会对塔利班重返喀布尔早有判断，但塔利班重掌阿富汗的速度之快，仍然出人预料。美国投入800多亿美元扶植培训的阿富汗政府军为何一溃千里？塔利班变了没？阿富汗将出现怎么样的新权力架构？都是全球关注讨论的焦点。

## 塔利班重返喀布尔 迅而不猛

塔利班这次重返喀布尔的速度是很快，但与其讨论塔利班攻势为何如此迅速，不如问一问阿富汗政府军和安全部队为何溃败得如此之快。中国社会科学院亚太与全球战略研究院副院长、阿富汗问题专家叶海林研究员8月17日接受中青报 中青网记者采访时说，阿富汗国内近一个月来并没有爆发决定性的大战，绝大部分地区甚至没有发生大规模交火，很多地方军阀、警察部队甚至直接投诚或弃械而逃。比如在阿富汗安全部队重兵防守的昆都士、坎大哈，在地方武装盘根错节的赫拉特、马扎里沙里夫，塔利班几乎都是传檄而定。所以说塔利班重返喀布尔的过程可以说很迅速，但很难说 猛。

之所以出现这种局面，叶海林认为有三个最主要的原因：阿富汗内战的独特性、美军的突然撤离和政府军 不能打、不想打 的自身缺陷。

叶海林分析说，阿富汗内战从来就是九分政治，一分军事。不论是1996年塔利班攻入喀布尔，还是8月15日的围城，胜利一方很少是通过艰苦的歼灭战来控制一个城市的，有时候甚至是围而不打，守城一方就会宣布效忠塔利班。从本质上讲，阿富汗内战很大程度上是不同部落联盟之间的分化组合。这是由阿富汗内战的独特性决定的。

更为关键的是，美国5月开始撤军，尤其是7月2日从驻阿富汗最大军事基地巴格拉姆空军基地撤离，给塔利班重返喀布尔创造了有利条件。在美军从巴格拉姆空军基地撤出两天后，塔利班就占领了南部坎大哈省的潘杰瓦伊地区。不到两天，塔利班接连攻占了24个城镇。

西北大学中东研究所副教授王晋17日接受中青报 中青网记者采访时也表示，美军从阿富汗撤离，导致阿国内的政治和军事失去平衡。塔利班占了有了战场上的优势，并很快将这种优势转化为政治上的胜利。

塔利班能迅速攻城略地，另一个重要原因是，原本被认为将成为重要抵挡力量的北方军阀与民族武装直接放弃了抵抗。叶海林认为，一方面可能是因为塔利班事先已与一些重要军阀和民族武装达成了分权协议；另一方面也与北方军阀和一些民族武装领导人近年来年老式微、实力大不如前有关。比如曾经夸下海口称要 让阿富汗北部成为塔利班的坟场 的前副总统、大军阀杜斯塔姆，在塔利班8月15日

# 塔利班将怎么 组建新政府

攻入其所在的马扎里沙里夫之前，就已逃往乌兹别克斯坦。有 赫拉特雄狮 之称的大军阀伊姆赫尔·汗，也在抵敌数月后于8月12日宣布投靠塔利班。这都在一定程度上导致抵抗力量士气低落，地方军阀相继不战而降。

## 政府军为何一溃千里

从理论上说，阿富汗国民军和警察部队有35万人，美国及其西方盟国过去20年间投入830余亿美元对其进行了训练和装备，他们本应对塔利班构成强大威慑。但是，美国军方和情报机构对阿富汗政府军的能力判断失误了，在短短40多天时间里，这支部队就彻底瓦解，在首都喀布尔甚至一枪未开就放弃了战斗，还将美国为阿政府军提供的所有火力装备，包括美制枪支弹药、直升机、战斗机都拱手送给了塔利班。

美军撤离立即让阿富汗政府不堪一

击，叶海林认为也有三个原因。首先，美军撤离令阿军的战斗力丧失。此前，阿富汗军队是美军按照与自身作战方式相匹配的模式塑造的。美军严重依赖地面行动与空中力量相结合，利用战机为前哨提供补给、打击目标、运送伤员并收集情报。美国撤走了为阿富汗飞机和直升机提供服务的空中支援、情报和承包商，意味着阿富汗军队根本无法再开展行动，更别说阿富汗军队事实上从来没有单独执行过空地进攻，本就难言战斗力。其次是士气。7月2日美军从巴格拉姆空军基地不辞而别，令阿军上下士气大挫，产生被抛弃之感，也不知为何还要继续与塔利班战斗。第三，阿军 不想打 的另一个原因是，美军撤离后，美元援助没了，阿军战斗的动力也顿时丧失。因而，当塔利班兵临城下时，各地阿军相继不战而降。

王晋表示，阿富汗政府自身羸弱，内部派系繁杂、腐败丛生，无力管控地

方政府，也是阿政府军迅速溃败的重要原因。8月15日塔利班包围喀布尔，总统加尼立即宣布辞职、逃离阿富汗，对于阿政府军来说也是一个明确的 不抵抗 信号。

## 塔利班真的变了没

纵观塔利班重返喀布尔的整个过程，国际舆论关注的另一个焦点是，塔利班似乎变了。8月16日，塔利班领导人巴拉达尔发表视频讲话称，塔利班日后考虑的主要问题会变为 如何有效治理国家 解决阿富汗人民面临的问题，以及 满足他们的愿望。8月17日，塔利班宣布对阿富汗政府全体工作人员和安全部队成员保障女性权利，计划在阿富汗组建一个包容性政府。

相较于1996年，现在的塔利班改变了没？对此，叶海林分析说：塔利班确实有

些变化。但不只是塔利班变了，现在的国际大环境也变了，阿富汗国内的主要矛盾也变了。

对于塔利班执政权后是否会兑现承诺，保障女性和少数民族权益，实施有别于以往的开明政策，叶海林不愿过早评论。他认为，相较于内政的不确定性，从政治外交能力和技巧上来看，塔利班近年来的确有所调整。上一次（1996年），尽管外界严厉批评塔利班奉行的那一套，但塔利班是打赢了内战的，只是它输了 外战，没能让国际社会承认其合法性。如果说塔利班现在变了，那是它认识到了这个问题的重要性，吸取教训，调整了策略。当然，这种变化是多年来逐步调整的，不是一蹴而就。叶海林分析说，从这个层面看塔利班的 变 再正常不过，如果不变，它就只能继续待在山谷里。

王晋也认为，从此次塔利班进入喀布尔的过程看，其政治上的变化还是明显的。1996年塔利班进入喀布尔时，曾对苏联扶植的纳吉布拉总统和前政府官员展开疯狂报复；但这一次，塔利班入城并没有发生大规模报复行动，甚至还发布命令赦免了前政府官员、军官和士兵。

## 塔利班将组建一个怎样的新政权

阿富汗一夜 变天 ，塔利班接管政权已经成为现实。尽管阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德17日在进入喀布尔后举行的首次记者会上表示，阿富汗将拥有一个强大的伊斯兰政府，计划组建一个包容性政府，但包括中国前中东问题特使吴思科、宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先在内的多名专家都认为，对于塔利班而言，组建新政府后将面临内外巨大挑战，包括对内巩固政权、发展经济、稳定民心，对外获得国际社会的承认等。

叶海林对中青报 中青网记者表示，眼下最需要关注的问题是，塔利班怎样组建一个新政府，如何搭建一个能让阿富汗重新恢复秩序的新权力架构。他指出，塔利班如何与那些没有经过激烈抵抗就投降的各派力量分享权力，新的权力架构能否在国内提供基本服务，新政府能否争得国际社会对其合法性的承认，是未来一段时间内观察阿富汗局势走向的两大关键问题。

本报北京8月18日电



# 医疗自由 助推美国经受 又一波新冠肺炎疫情侵袭

中青报 中青网记者 胡文利

美国新冠疫苗接种率逐渐接近饱和，但离实现群体免疫的标准还相去甚远。肆虐的变异毒株让美国新冠肺炎疫情再次失控，新冠死亡人数已超过一战以来美国所有战争死亡人数的总和。疫苗成为被疫情折磨得疲惫不堪的人们与病毒赛跑的最后希望，阴谋论者、反科学者和别有用心的人却在打着 医疗自由 的旗号，正展开轰轰烈烈的反疫苗运动，让美国正在经受新一波新冠肺炎疫情的侵袭，也在错误的抗疫道路上越走越远。

## 疫苗接种率与住院率密切相关

根据约翰斯·霍普金斯大学的统计数据，在上周的7天内，美国平均日增新冠确诊病例130710例，比此前增加20%；日均死亡687人，比此前增加36%。对各州数据的研究显示，新冠住院率与接种率关联密切。疫苗接种率越低，病床占用率越高，重症患者比例也越高。

在全美各州中，佛罗里达、路易斯安那、夏威夷、俄勒冈和密西西比州均突破了单日新增确诊病例记录，而这5个州的疫苗接种率都低于全国平均接种率，路易斯安那州和密西西比州仅有38.3%和35.8%。接种率50.3%的佛罗里达州以一周新增确诊151764例、日均新增21681例成为目前美国疫情的新震中，该州一半以上的重症病床被新冠患者占用。

疫苗接种速度远低于拜登政府的预期。拜登曾声称要在7月4日前让70%的美国成年人至少接种一剂疫苗，但时至8月中旬，这个目标仍然没有实现。为了推动疫苗接种，联邦政府7月底发布新法令，规定部分人群要么接种疫苗，要么定期接受病毒检测。

## 医疗自由 被偷换概念

然而，那些热爱自由的美国人对政府新法令强烈抵触。戴口罩和保持社交距离规定之后，疫苗也成了这部分美国的攻击目标，多地接连数日爆发抗议活动，宣称 被迫不等于同意 还我医疗自由。示威者中的不少人是医疗工作者和教育工作者。

美联社报道称，美国各州提出了100多项所谓 医疗自由 法案，禁止雇主把接种疫苗作为聘用员工的前提，目前至少有6个州批准了这样的法案。新罕布什尔州共和党州长克里斯·苏努努表示，不会强迫居民接受疫苗。他在最近发布的一项法案中说：每个人对自己的身体拥有天然、基本、固有的权利，政府不能威胁或强迫他接种疫苗。

实际上，这些人以拒绝接种疫苗而采用的 医疗自由 概念，与真正的 医疗自由 并不是一回事。医疗自由 的说法在美国由来已久，其语

境往往与伪科学或未经有效性检验的医疗手段挂钩。医疗自由 概念最早由美国植物学家塞缪尔·汤姆森（1769-1843年）提出，他创建了一套游离于现代医学体系之外的草药疗法。根据汤姆森的定义，一个人应该拥有选择医疗方式的自由，无论这种方式有效或有害。后来，医疗自由 经常被利益相关者用于推广某种药品或疗法，比如用保健品代替药物，或者宣称维生素B17能治疗癌症。

美国疫苗专家彼得·霍特兹博士指出，医疗自由 普遍存在于美国人生活中的一种信仰。尽管 医疗自由 的宗旨是反对干预个人选择，但其发展历程往往与反科学的愚昧无知相伴相随。但是，拒绝疫苗接种跟拒绝戴口罩、不遵守保持社交距离规定一样，都是这个概念的不同版本。

美国人对疫苗的不信任始于殖民时期，在19世纪末20世纪初到达巅峰，反疫苗团体层出不穷。在此期间成立的美国国家医疗自由联盟，为今天仍然盛行的顺势疗法、整骨疗法、折衷疗法、信念疗法、民间草药医学和各类反疫苗组织提供了保护伞。霍特兹博士指出，在新冠肺炎疫情中，反科学思潮沉渣泛起，借着 医疗自由 的外壳堂而皇之地地传播有害观念。

## 个人自由不能凌驾于公共利益之上

反对接种新冠疫苗的人坚称，是否接种疫苗是个人自由。这不是疫苗的问题，这是身体自主权和选择权的问题。示威集会组织者之一、明尼苏达州拉迪儿童医院护士阿什利·博格对《圣克劳德时报》表示，越来越多的事情威胁着我们对身体的自主权，最终将剥夺我们的医疗自由。

然而，在疫情全球大流行中，接种疫苗真的只是个人自由吗？

《华盛顿邮报》专栏作者迈克尔·格尔森认为，任何自由都是受到限制的。19世纪，英国古典自由主义思想家约翰·穆勒提出了 自由的伤害原则：人们可以随心所欲地做自己想做的事，前提是不对他人造成伤害。这是自由主义政治哲学的核心原则，也是公共卫生事业的使命所在。科学家和卫生工作者有责任确定一种疾病是否对社会造成威胁，然后敦促社会采取行动，消除或减少这种威胁。根据 伤害原则，在自家卫生间里随意呕吐是美国人天然的、固有的权利，但把致命的疾病通过不可见的病原体传给别人，却不是他们的权利。

美国囤积了大量新冠疫苗，却因为愚蠢的理由而被浪费掉。那些并非出于健康原因而拒绝接种疫苗的民众，还有煽动他人拒绝接种疫苗的议员，正在让人们白白送命。霍特兹博士指出，与政治极端主义相关的所谓 医疗自由 意识，导致美国新冠死亡率不断攀升。他说：2020年，美国是全球新冠疫情死亡率最高的国家之一；2021年，我们还将眼睁睁地看着美国经受一波又一波变异毒株的侵袭。

本报北京8月18日电

# 关键对话者 默克尔即将与老对手老朋友普京话别

中青报 中青网记者 马子倩

今年9月就将卸任的德国总理默克尔，8月20日将访问俄罗斯。这是默克尔在德国总理任上第20次、料将也是最后一次访俄。

自2014年克里米亚并入俄罗斯、乌克兰东部地区冲突爆发后，欧俄关系一直矛盾重重。但默克尔始终强调，如果欧盟想要得到安全与稳定，我们就会有兴趣与俄罗斯保持对话，即使这很困难。普京今年6月被问及默克尔离任后 是否会想念她 时，在给出肯定回答的同时，盛赞默克尔是一位经验丰富的政治家，一位直率、可靠、始终如一地捍卫自己立场的人。

同济大学德国研究中心教授伍慧萍日前接受中青报 中青网记者采访时指出，默克尔此次访俄罗斯，是为巩固其外交遗产，为后默克尔时代的欧俄关系和德国外交格局作出铺垫。但是预期不能太高。目前俄罗斯因 未能充分执行明斯克协议 等原因仍处于欧盟的经济制裁下，默克尔卸任在即，对下一任德国政府的直接影响可能也

有限。虽然默克尔此次的具体行程还未正式对外公布，伍慧萍分析认为，北溪-2天然气管道项目、阿富汗局势、俄乌边境安全与乌东局势、欧俄合作抗击新冠肺炎疫情与推进疫苗接种，都很可能是默克尔与普京会谈的话题。

2015年动工、预算为115亿美元的北溪-2项目，费尽周折之后，预计今年8月底之前将竣工。德国作为北溪-2管道的终点国和最大受益方，默克尔一直力排众议，避免让该项目成为 烂尾工程。最终，在默克尔今年7月的赴美告别之旅中，德美就美国放行北溪-2项目达成协议。英国《金融时报》将这份协议表述为：美国撤回对北溪-2的制裁，换取德国承诺在可能的俄罗斯威胁面前 保护乌克兰和欧洲。俄罗斯虽对拜登政府不再支持扼杀北溪-2项目松了一口气，但对德美协议将矛头对准自身感到不满。因此，如何让北溪-2项目与俄罗斯协调立场，并安抚对北溪-2一直激烈反对的乌克兰，肯定将是默克尔此次访俄的最大看点。

# 三星皇太子 李在镕获假释 文在寅向谁低了头

中青报 中青网见习记者 周呈宣

8月9日，韩国法务部宣布，考虑到新冠肺炎疫情下的国家经济状况和世界经济环境等因素，将对今年1月被捕的三星副会长李在镕实施假释。8月13日，李在镕出狱重获自由。

自上台以来，韩国总统文在寅多次表示要整治财阀，斩断官商勾结的链条，扭转 财阀共和国丑态。以前总统朴槿惠亲信干政事件为契机，三星皇太子李在镕2016年被韩国检方调查，今年1月18日被首尔高等法院认定向朴槿惠及其亲信崔顺实行贿86.8亿韩元，被判处2年6个月有期徒刑，且被当庭逮捕入狱。这在当时被评价为文在寅财阀改革的巨大胜利。

然而 这份胜利 仅仅维持了207天。

每年8月15日是韩国 光复节，按惯例会实施 光复大赦。在今年 光复节 之前，商界和部分政界人士早就开始对假释李在镕展开讨论。韩国工业联合会认为，李在镕不出狱，目前处于停滞状态的投资时钟就不能正常运转，导致韩国在半导体等领域落后于英特尔和台积电等全球公司，进而让韩国经济失去生机。《朝鲜日报》评论甚至表示，

假释李在镕是为了国家利益，是理所当然的事情。财阀不应在总统面前卑躬屈膝，即便李在镕获释，也不该对政权心存感激，因为这并非权力的施舍，而是遵循了国民的要求。

不过，政府假释李在镕究竟是不是国民要求，显然存疑。不少民众认为假释李在镕并不公平，是资本战胜了法律。在李在镕被假释的当天，韩国多达1056个民间组织共同发声，谴责文在寅政府背弃民众的愿望，给予李在镕副会长优惠待遇。全韩民主工联合会、全韩金属工人工会和三星集团工会代表团等团体的代表，假释当天在看守所前召开新闻发布会说：一个贪污87亿韩元公司资金的罪犯被释放了。我们用蜡烛填满了整个国家，他却只用了207天就重获自由。正义已经死去，现在只剩下了财阀共和国的黑暗阴影。

面对民众的质疑，青瓦台方面表示：恳请各位国民理解，这是为了国家利益而作出的选择。青瓦台国通首席秘书朴洪贤在记者会上表示，文在寅总统已清楚大家对李在镕获释意见不一，持反对意见的国民也有道理，但也有很多民众希望在重大危急时刻假释李在镕，让其发挥在半导体与疫苗领域的积极作用。文在寅政府这样的解释，让部分民众

对文在寅上台时作出的 整治财阀 承诺产生质疑，认为文在寅当年利用选民对财阀和政商腐败的不满情绪上位，现在却给了财阀假释的机会，这十分虚伪。正义发言人吴贤珠感叹说：文在寅政府今天向大韩民国人民宣布，金钱也是一种技能。大韩民国的司法崩溃了。青年正义党领袖姜敏镇在记者会上说：文在寅政府整治财阀、不容忍经济既得利益者追求法外私人利益的承诺落了空。

李在镕被捕入狱半年时间，文在寅的态度为什么发生了如此大的转变？作为韩国财阀之首的三星集团，总收入约占韩国GDP总量的20%。有人戏称，韩国人一生难逃三件事，死亡、交税和三星。也有人甚至直接把韩国称为三星共和国。这足以证明三星集团对韩国整体经济的影响之巨大。很多韩国人认为，李在镕被多关一天，群龙无首的三星集团就会多遭受一分损失，韩国经济也必将受之牵连。

如果说文在寅仅仅考虑经济因素还难以作出决断，美国因素的适时出现，等于是推了他一把。

拜登上任之初曾公布了一项500亿美元的计划，以促进韩国半导体行业的发展。今年5月文在寅访美时，重要议题之一就是与美国达成半导体产业合作意向。

的角色。从2016年促成乌克兰问题各方签署明斯克协议，到2018年在美国制裁伊朗的背景下坚定维护伊核协议，再到备受争议的北溪-2项目最终达成妥协，在西方对俄接触的过程中，德国一直保持着务实对话态度，有力调和了相关矛盾。

德国《国际政治》杂志也曾刊文指出，自2005年默克尔上台以来，德国在世界舞台上的角色发生了巨大变化。曾经的德国只是遵循以美国为代表的西方世界外交路线，如今的德国形象变得更加独立。在很大程度上，这也左右了大国博弈背景下欧洲逐步谋求战略自主的角色转变。

对于欧俄关系未来走向，伍慧萍指出，默克尔卸任后，德俄关系将进入一个相对调整期，但整体走向不甚乐观。克里米亚问题是欧俄关系发展的一个死结。此外，俄罗斯与西方在网络信息安全、纳瓦利内事件等问题上的分歧，也难以得到有效缓解。无论谁当选下一任德国总理，德国外交政策的不稳定性将会增加，本就波折不断的欧俄关系也存在更大变数。

本报北京8月18日电

而三星集团有意在美国投资170亿美元设立一家芯片工厂，只因李在镕被判入狱，计划搁置。据英国《金融时报》报道，美国商会认为，李在镕如果出狱，将有助于美国加强芯片生产，所以多方游说、敦促韩国政府释放李在镕。5月21日，韩国美国商会直接致信文在寅政府，充满威胁意味地警告说，如果三星这个全球最大芯片制造商无法更加全面的支持拜登政府的工作，将影响韩国作为美国战略伙伴的关系，将李在镕是否获释与美韩关系直接挂钩。

韩国明年就将举行总统选举，文在寅希望通过李在镕的出狱，缓解韩国特色产业半导体产业受到的竞争压力，也希望利用财阀巨头手中的资本和资源度过经济难关。国外方面，他又难以承受来自美国方面的压力。这样一来，假释李在镕似乎就成了文在寅政府不得不做出的选择了。

在韩国历史上，特殊对待财阀从来不是什么稀罕事。前总统李明博在上任第一天，就曾以 复苏经济 为名赦免了包括现代汽车会长郑梦久、三星前会长李健熙、韩华集团董事长金升渊在内的多位财阀。朴槿惠也曾赦免了SK集团的会长崔泰源和CJ集团的会长李在贤等人。

本报北京8月18日电